

# 詩歌與人生

王大任

## 文學精華文化紀錄

詩是文學的精華，文化的紀錄，也是人類表達心聲的工具。因為詩歌是人生社會的寫照，不僅人的一生離合悲歡的遭遇都是詩人筆下的題材，就是人類的自身也是無不富有詩的天性。我們知道人類在穴居野處的時代便已有圖畫詩歌，在兒童剛離襁褓的時候，便作帶有藝術性的遊戲。呱而啼的嬰孩能够為慈母含有韻律的催眠曲所陶醉，一個不讀書的鄉下人能够嘴裏哼出山歌野調，可見人們生來就有審美和抒情的本能，這就難怪中國的詩經起源於民歌土謠，世界最古老的文學起源於勞民的吟呻吟唱了。

詩歌是民族心靈的結晶，要提高民族道德，必須提高民族文化。崇高的道德境界，雖然也是詩歌追求的一部份，但道德本身究竟是硬性的、直徑的部份，詩歌的全部是含煦發育，它發揚民族道德的精義也是曲線的、藝術的，其溫馨如

同春天的太陽，能够溫暖到每一個人的內心！

詩歌不僅是民族心靈的結晶，它與繪畫音樂等藝術一樣，是超越世界的，是絕無壁壘藩籬之分的。因此在詩人的感覺上只有愛，沒有恨；只有美，沒有醜；只有自由，沒有奴役；只有和平

，沒有戰爭；只有溫飽，沒有餓饉；只有公理，沒有強權……萬一詩人碰到有違背人類善良本性的不平事物發生，詩人將會藉不平之鳴，作正義的呼號，向醜惡極權的一面作無情的指責和嚴正的批評！

復次，我們在漫長人生的途程上有時會感覺到孤獨的苦悶，只有詩歌能夠解脫您現實的束縛，給您一個性靈的啓示，使您在沙漠中發現綠洲，使您在饑渴中得到甘露。經驗告訴我們，看喜劇有時候會發笑，笑完了，內心感覺到輕鬆愉快，看悲劇有時候會感動得流淚，但流完了眼淚，心裏却有一種說不出的喜悅。這種喜悅，便是詩歌對於人生最大慰藉。

詩歌與人生，它的具體內容究竟是什麼呢？我認為應包括下列幾種境界：

## 涵養性靈赤子之心

知識的訓練與工作效率的提高，在工業社會

一個良好修養的詩人，都能不失赤子之心，陶淵明、李太白、杜工部、荷馬、但丁都是不失赤子之心的偉大作家。古今中外的偉大作品，幾乎沒有一篇不是性靈流露。中庸說：「唯天下之至誠，為能盡其性。」盡性存真，是涵養性靈的不二法門，也是文學修養的起碼條件。

## 啟發人生傳染感情

詩歌的功用，誠如托爾斯泰所說：「在傳染

情感、啟發人生、打破人與人的界限。」我們一般人都囿在習慣所劃定的狹小世界裏，對於此外的世界都是癡聾盲啞。視而不見，聽而不聞，食而

悍、鄙吝的境地，也是十分可憐。

人類天性原本善良的，孔子說：「性相近也，習相遠也。」性相近而習相遠，就是因為後天物慾的蒙蔽。因為過於看重現實的利害，於是損人利己，勾心鬥角的事情都能幹得出來，而個人的本來面目因而喪失！我們唯有從文學的修養中，來祛除物慾、涵養性靈。所謂性靈，就是看得清物象，識得透事理。物慾好像眼中之障、霧裏的花。好好的目光、好好的花枝，都被障翳和雲霧所遮蔽。我們必須拆除障翳，澄清雲霧，乃能重觀光明。

